

El Castellano

Nuestras tropas hacen un millar de prisioneros y recogen gran cantidad de armamento. Un convoy de Intendencia, apresado.

Comunicado oficial

Limpieza del terreno conquistado

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 8 de febrero de 1938. II Año Triunfal.

En el día de hoy nuestras tropas del frente del Alfambra se han dedicado a la limpieza del terreno conquistado, cogiéndose cerca de un millar de prisioneros y enterrándose 1247 cadáveres del enemigo.

También se ha recogido hoy gran cantidad de armamento y material de todas clases y varios depósitos de municiones completos, uno muy grande de viveres y dos de vestuario.

Una de nuestras columnas apresó un importante convoy de Intendencia.

Han sido varios los centenares de familias que han regresado hoy a sus hogares.

En el día de ayer, además de los ocho aparatos destruidos que figuraban en el parte, fueron tirados tres más, de ellos un "Martin Bomberg".

Salamanca, 8 de febrero de 1938 — De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

Boletín Eclesiástico del Arzobispado de Burgos

EL DIA DEL PAPA

A pesar de las grandes dificultades en que se desenvolvía la vida social y religiosa durante los pasados años, nuestra católica España no ha dejado nunca siquiera un momento de perder fervor y entusiasmo, manifestados en actos públicos y solemnes, el día del aniversario de la exaltación al Trono pontificio del actual Papa Pío XI.

Y si nuestra amada Patria, que entre sus grandes amores religiosos siempre tuvo la gloria de contar como el primero y más firme en su completa y total adhesión al Vicario de Cristo, cual corresponde al que es su primer maestro, guía y director en el orden espiritual, ha celebrado siempre con particular cuidado el Día del Papa, entendemos que este año de 1938, en que por singular providencia de Dios ve nuestra Patria muy claro y próximo su resurgimiento a los pasados siglos de gloria, porque lo fueron de incomparable fe católica cuya unidad fué la base de su misma unión social y patriótica, debemos poner especial interés en que el homenaje que se tributa al Papa en ese día, sea lo más general, intenso, ferviente y público que sea posible en las actuales circunstancias y compatible con ellas.

A ello nos obligan no sólo las consuetudines de predilección con que Su Santidad ha venido distinguiendo a nuestra nación, tanto más amada por el Papa cuanto más perseguida por los enemigos de la Iglesia, sino las más particulares y recientes con que acaba de manifestar una vez más su especial cariño hacia nuestra hoy atribulada Patria.

debe estar este año saturado de sentimientos de veneración y de gratitud. Y como los momentos que vivimos son aún de recogimiento y penitencia, llenos de anhelos incoherentes de victorias y triunfos y también de dolores y lágrimas por los caídos, nuestro homenaje, ya anciano y que sea prueba ferviente de amor de hijos a su Padre queridísimo, ya anciano y que por lo mismo reclama y agradece más las pruebas de subordinación y afecto, debe constituir algo así como una plegaria clamorosa elevada hasta el cielo por todos los fieles españoles y especialmente por los burgaleses, y como un «Tedeum» de acción de gracias por habernos conservado la vida de tan buen Padre hasta la edad avanzada, que ha logrado alcanzar, y habernos librado a nosotros de los horrores del dominio rojo y ateo, y al mismo tiempo debe ser como rogativa para impedir del cielo la salud y conservación de la vida del actual Pontífice y la iluminación de nuestro Caudillo y sus audaces, para lograr el total resurgimiento y victoria de España.

Secundando por otra parte los vehementes deseos de Su Santidad, que en su reciente Encíclica «Ingravescentibus malis» sobre el Santo Rosario (2), como en un testamento de amor y de piedad, nos invita a recomendar con toda insistencia la práctica individual, familiar y social de esta devoción tan española a la vez que eficaz para obtener la protección y amparo de la Santísima Virgen, hemos juzgado que nada será mejor y más conforme con los anhelos del Papa que unimos espiritualmente a Él en su día, o el siguiente, domingo 13 del próximo febrero, celebrando, además de las comuniones de niños y mayores por su salud e intenciones y la victoria completa de nuestras armas, especiales cultos en todas las Iglesias parroquiales de la Diócesis, para pedir, como se dice en la citada Encíclica, «que los enemigos del nombre de Dios, aquellos que rechazan y desprecian al divino Hacedor, todos aquellos que pretenden conculcar la libertad de la Iglesia, los que se rebelan contra todas las leyes divinas y humanas, humillados y arrepentidos vuelvan al buen camino por la intercesión de la Santísima Virgen y alcancen la fe, colocados bajo el amparo y tutela de tan buena Madre. La misma que vencedora de la herejía albigense, arrojó el error, de los países cristianos, conmovida por nuestras fervorosas plegarias, acabará con los nuevos errores del comunismo, que pretende penetrar en todas las naciones católicas».

Ordenamos por lo tanto, que en todas las parroquias de la Diócesis se celebre el domingo 13 de febrero por la tarde, a la hora más conveniente para la mayor concurrencia de fieles, con previa invitación y asistencia de las Autoridades, una función religiosa, en la que, ante el Santísimo expuesto, se recite la estación y el Rosario y después de la bendición y reserva se cante la salve solemne. En esta función explíquese a

Anoche, a las diez y media, terminó el Consejo

Se discutió y examinó la Carta de Trabajo.—Se felicitó al Generalísimo y al ministro de Defensa por la victoria alcanzada en los campos de Teruel.—La situación internacional.—Nombramientos de altos cargos

La reunión ministerial se prolongó hasta las diez y media de la noche, y acto seguido comenzaron los ministros a abandonar la residencia presidencial.

El general Martínez Anido fué el último en salir por haberse quedado conversando con el Generalísimo Franco.

A las once menos cuarto, fueron recibidos los informadores por el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, quien nos dió la siguiente referencia verbal de lo tratado.

La ponencia encargada de redactar la Carta de Trabajo, informó al Consejo de ministros, presentándole un anteproyecto que se ha examinado y discutido con gran amplitud por los ministros, haciéndose observaciones para la redacción de su texto definitivo.

El jefe del Estado informó sobre los asuntos actuales de la guerra y el Gobierno le ha felicitado, como igualmente al ministro de Defensa Nacional y al Ejército por la victoria alcanzada en los campos de Teruel.

El Consejo ha examinado después con detrimento la situación internacional, en relación, principalmente con la campaña de infundios y embustes de la prensa roja internacional.

Se han presentado por algunos ministros, los respectivos proyectos de reorganización de sus departamentos ministeriales.

Se han firmado varios decretos sobre franquicia, honores y otros sobre la reorganización de Marruecos y Colonias.

También se han firmado otros muchos sobre nombramientos y altos cargos, que son los siguientes:

NOMBRAMIENTOS DE ALTOS CARGOS.
Subsecretario de Asuntos Exteriores, general Espinosa de los Monteros.

Ministerio de Justicia

Su traslado a la capital de Vitoria

El «Boletín Oficial del Estado» publica la siguiente:
Orden declarando inhábiles los días 10, 11 y 12 para el despacho de asuntos en el Ministerio de Justicia por ser los días destinados al desestero de los Tribunales, y ordenado el traslado de este Ministerio desde la capital de Burgos a la de Vitoria, existe análoga razón para adoptar la misma disposición.

El ministro del Interior, Delegado Nacional de Prensa de F. E. T.

El secretario general de F. E. T. y de las JONS ha nombrado delegado nacional de Prensa y Propaganda del Partido al ministro del Interior, don Ramón Serrano Suñer.

Cesa, pues, en el cargo don Fermín Izurdiaga Loreca, que durante más de un año ha venido desempeñando.

los fieles brevemente lo que es y significa el Papa en la Iglesia y la obediencia y amor que le deben todos los fieles. Esto mismo procuraremos se haga en Nuestra S. I. Catedral.

Que el Señor de las misericordias y Dios de todo consuelo quiera oír nuestras súplicas, por la intercesión de la Santísima Virgen, y otorgar al Papa y a nuestra Patria los beneficios que pedimos, como de todas veces lo desea vuestro Prelado, que con tal motivo os bendice en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

Burgos 25 enero de 1938.—Segundo Año Triunfal. (3).—MANUEL, Arzobispo.

- (1) Publicado en este «Boletín», 1936, pág. 262.
- (2) Publicado en este «Boletín», 1937, pág. 271.
- (3) Léase esta Circular a los fieles en el primer día hábil.

Subsecretario del Ejército de Tierra, general Valdés Cabanilles.

Subsecretario de Obras Públicas, don José María Torroja.

Subsecretario de Organización y Acción Sindical, don José Luis Escario.

Jefes de los servicios nacionales: de Marruecos y Colonias, don Manuel de Plaza.

De Abastecimiento y Transportes, teniente coronel don Juan Villalonga.

Del Instituto Geográfico y Estadístico, don Félix Campos Guereca.

De Seguridad, teniente coronel don José Medina.

De Correos y Telecomunicación, don José López de Letona.

De Fronteras, don Manuel O'Felan.

Introducción de embajadores, don José Antonio Sangroniz.

Registros y Notariado, don José María Arellano Igea, actual gobernador civil de La Coruña.

Emigración, don Alejandro Llamas de la Rada.

Jefe del Servicio Nacional de Intervención del Ministerio de Hacienda, don Pedro Gárate.

Rentas Públicas, don Gabriel Valle.

Timbre y Monopolios, don Luis Gabillán.

Contencioso del Estado, don Pedro Alfaro.

Banca, Moneda y Cambio, don José Larraz.

Ganadería, don Mariano Rodríguez de Torres.

Servicio de Agricultura, don José Fernández Urquiza.

Montes, don Florentino Azpillia Florén.

Enseñanza profesional y técnica, don José María Areiza y Martínez Rodas, alcalde de Bilbao.

Bellas Artes, don Eugenio O'ora.

Puertos y Señales Marítimas, don José Delgado Brackembury.

Ferrocarriles, don Eugenio Calderón.

Obras Hidráulicas, don Bernardo Granda.

Del sector de Teruel

11 noche.—Ha callado el cañón —¿por cuánto tiempo?— y el campo inmenso escenario de la gran victoria, está en calma bajo el caminar apresurado de los soldados de Franco que lanzan al aire su marcha triunfal.

En todo el día apenas si han sonado algunos tiros sueltos. A lo lejos, muy a lo lejos, agazapando su temor junto a las casas de Montalbán, algún cañón rojo da de tarde en tarde, fe temerosa de vida. Los soldados descansan de la brega de tres días consecutivos, cuajados de hazañas maravillosas.

Pero hasta este descanso es también relativo. Porque aquí y allá, se ve a hombres que han dejado el fúsil para empuñar momentáneamente la azada.

Grandes zanjas van sepultando a los que hace unos días eran milicianos jactanciosos que vociferaban terribles amenazas. Ahora quedan sin vida a todo lo largo de los montes y de las llanuras de estos centenares y centenares de kilómetros, cuadrados, ganados en tres días para España. Ganados, que no reconquistados, porque siempre, desde el renacer de España, estas tierras sintieron la opresión de la horda.

Llegan los cadáveres de todas partes. Están regando de sangre los caminos y los campos que muestran en los embudos de las bombas y de las granadas el paso de la contienda. A última hora de la noche mil trescientos muertos enemigos habían recibido sepultura. Y la labor no ha terminado.

Hay en los pueblos recién liberados síntomas inconfundibles del desastre rojo. No ya solamente el hecho de que todos sus depósitos—de municiones, de armas, de viveres, de vestuario—hayan quedado intactos en nuestras manos, patentizando el apresuramiento febril de una fuga alocada y cobarde; es que por todas partes aparecen proyectiles, papeles, prendas de vestir tiradas por los caminos.

Y mientras tanto, de todas partes van llegando más prisioneros y evadidos.

Se entregan en grupos compactos, con los que hasta hoy fueron sus jefes, con un gesto de vencimiento que es el mejor comentario a la derrota. Y con los prisioneros, los evadidos, civiles y militares, Porque solamente a Alfambra han ido llegando durante la noche y en los horas del día varios centenares de familias que se escondieron junto a los cami-

nos, conteniendo hasta la respiración mientras duró el galopar de los vencidos hacia tierras que—por ahora—les sean menos hostiles. Y en cuanto han podido, llegan a nuestras filas con júbilo y lágrimas.

Los prisioneros hasta las nueve de la noche alcanzaban la cifra de millar y medio. De ellos hay unos seiscientos que aparecen como evadidos de las filas rojas. Las investigaciones ulteriores determinarán cuáles se dejaron conducir a nuestras líneas por el deseo y quienes, aprisionados, buscan ahora este recurso, un poco ingenuo de mentir fervores nacionales.

Sigue la clasificación de material. Es labor penosa y larga, porque lo capturado supera a todo lo imaginable. Como datos que sirvan de orientación, puedo decir que el número de las ametralladoras andan ya cerca de las quinientas y hay que advertir que aún no han sido agregadas a esa cifra las máquinas de los depósitos de reserva, por cierto, frecuentemente instalados en las iglesias de estos pueblos martirizados que están en pie, pero conservan en su interior las huellas más terribles de las profanaciones y de los sacrilegios más bestiales.

Aquí se ha cogido de todo. Hasta bastantes toneladas de trigo, que tan necesarias les serían en la Barcelona familiar de Indalecio Prieto.

Anda ya muy cerca de los 10.000 el número de prisioneros y entregados hechos hasta el momento.

No es sorprendente, porque en las orillas del Alfambra, ya nuestras por derecho de conquista, y de razón a todo lo largo de las aguas que parecen enrojecidas por la sangre de los vencidos, ha quedado destruido el ejército marxista triunfador de Teruel. Eran cinco divisiones escogidas que Prieto llamó bravas y heroicas. Hoy, después de tres días de derrota, son mitad y mitad, un triste cortejo de vencidos y un cemeriterio inmenso sobre la tierra que ha vuelto a España. Los que han logrado huir desahogan esta noche su terror y su furia en las calles atemorizadas de Montalbán de Aliaga.

Hoy, son caravanas que huyen, sin ánimo y sin fuerzas, mientras nuestros soldados descansan de la brega de las jornadas triunfales. Mañana... pero ¡quién sabe lo que puede ocurrir un mañana cualquiera!

AGUILAR.

El fruto de las últimas victorias

Día de descanso el de hoy para nuestros soldados; y es justo que también descanse el cronista.

En forma sintética voy a decirles a ustedes lo que de sí ha dado el día, que no ha sido en realidad más que seguir recogiendo la cosecha de las tres últimas jornadas memorables. No quiero aburrirlos a ustedes diciéndoles la cantidad de viveres, armas y municiones que hemos cogido. Unicamente quiero señalar que los depósitos de Intendencia de las cinco divisiones que estaban en el sector de Teruel han caído íntegros en nuestro poder; que suman más de dos millones los fusiles recogidos en el día de hoy, y hay aproximadamente entre fusiles ametralladores y ametralladoras otro centenar; que hemos tenido que dedicar toda la mañana a dar cristiana y piadosa sepultura a unos 700 cadáveres rojos; que se han pasado a nuestras filas numerosas familias de los pueblos ocupados en los tres últimos días, gentes que se habían escondido en las parideras del ganado y han corrido a presentarse a nuestro bando dando pruebas de verdadera exaltación patriótica; y por último que los prisioneros de hoy pasan de 500 y los evadidos suman aproximadamente ya otro millar.

Lo más curioso que puedo referirles a ustedes es el hecho que se registra por primera vez en esta campaña de haberse pasado a nuestras filas un tanque ruso con su tripulación completa.

No quiero comentar este hecho, pero comprenderán ustedes a qué extremo ha llegado la desmoralización del enemigo. Yo pido que este tanque ruso se lleve a un museo de guerra, porque realmente es un hecho si no precedentes en la historia, y porque desde luego es la primera vez, desde que se utiliza esta nueva arma, que se produce tal defección. Se acabó la historia de leyenda de los tanques rusos. Hoy estos armatostes de la guerra se entregan lo mismo

que un gudari de las huestes de Aguirre.

Como último detalle quiero contarles una anecdota curiosa.

Cuando ayer se recogieron cuatro piezas del 12,4, como nuestras tropas tenían que seguir avanzando y la prensa la había hecho un caud de Caballería de un Tabor de Regulares, éste se decidió a encargarse a un sargento —moro también—de que condujese esas piezas a nuestra retaguardia. Y al efecto, al sargento se le ocurrió lo que era natural que se le ocurriera: que el trabajo bastante rudo, lo realizasen los mismos prisioneros que se acababan de hacer. Así se ejecutó el sargento, con una escolta de doce hombres, dirigió la retirada a nuestras líneas de retaguardia de esas cuatro piezas.

Sudaban lo suyo los prisioneros y cuando habían coronado una cuesta, el sargento les dió unos minutos de descanso. Como los prisioneros se tumbaban tranquilamente en el suelo, él les dijo:

—Eso no se puede hacer. Nosotros, lo mismo cuando entramos en filas que cuando las rompemos para descansar, damos nuestro grito consigna, que es éste: ¡Franco! ¡Arriba España! De modo que vosotros vais a hacer lo mismo.

Y, en efecto, los prisioneros se pusieron en pie y gritaron:

—¡Franco! ¡Arriba España! Pero uno de ellos ni se puso en pie ni dió el grito, y el sargento, dirigiéndose a él le dijo:

—Tú estar rojo. Grita ahora mismo. Entonces el prisionero, taimadamente, sacó una pistola que había podido esconder entre sus vestiduras y la disparó casi a bocajarro contra el sargento moro.

El sargento no sufrió herida ninguna, aunque sí su caballo, que se encabritó y emprendió una carrera furiosa. Logró hacerse con él y ensanguinada a él le volvió la brida y se dirigió hacia el

La Ciencia, al servicio de la belleza, creó para la del outis

'Hesperin'

La orema que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

prisionero, que, por cierto, había sro...

Esta anécdota es un poco cruel, pero no hay que olvidar la vileza de esta gente...

El hecho merece meditación, pero la dejó al criterio de los que me escuchan...

EL TEBIB ARRUMU.

Gobierno Civil

Se recuerda por medio del presente anuncio a los dueños de los hoteles, fondas, casas de huéspedes...

Burgos 7 de febrero de 1938.—El Gobernador civil, P. O. el Comisario Jefe, Modesto Bequero.

VISITAS

El señor Gobernador civil ha recibido las visitas de Sr. Director de la Prisión Central, Excmo. Sr. General Lombardi, Sr. Comandante Bascones.

Orfeón Bungalés

Celebrada la junta general reglamentaria ha quedado constituida la Junta directiva en la forma siguiente:

- Presidente, don Leandro Gómez de Cadiñanos. Vicepresidente, don Modesto Díez del Corral. Secretario, don Gonzalo Díez de la Lastra. Tesorero, don Fernando Ruiz Covanera. Contador, D. Teodoro López Pavón. Bibliotecario, don Manuel Riera del Río. Vocales protectores, doña María Yarto de Gutiérrez Moliner y doña María Teresa Fernández Villa de Cuesta. Vocales orfeonistas, don Enrique Blanco, don Alberto Retes, don Justo del Río, señorita Gregoria Díez y señorita Fernanda Miranda. Maestro director, don Emilio Rayón Larrayoz.

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales. Ingresa en los grupos de Viernes del Herido.

GRAN RESTAURANT CASTILLA BURGOS

Participa o su distinguida y numerosa clientela que se ha trasladado a su nuevo edificio de la calle de Vitoria—BURGOS—donde continúa atendiendo como siempre...

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA: En imposiciones ordinarias 2'50 % anual. En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual. En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual. En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual.

CAPITAL DE IMPONENTES: En 31 de Diciembre de 1.936 20.634.309'91. En 30 de Junio de 1937 22.866.602'67

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'40 ptas. PEQUEÑO, 1'65 ptas. De venta en Burgos, Cerería Díaz-Guemes y en todas las Droguerías.

Interesantes manifestaciones del señor Serrano Suñer

Turín.—El importante diario italiano «Gazzetta del Popolo» publica una interesante entrevista que su corresponsal en Burgos ha celebrado con el señor Serrano Suñer, ministro del Interior en el Gobierno Nacional.

«La Carta de Trabajo», dijo el señor Serrano Suñer—es ciertamente el mayor problema que se plantea actualmente, y al propio tiempo la cuestión a la que el Gobierno concede mayor importancia. Es preciso resolver de una vez para siempre las relaciones entre obreros y patronos y establecer el nuevo orden social a través de un equilibrio natural y duradero entre los derechos de la propiedad y los derechos del trabajo.

Al llegar a este punto, el periodista le interrumpió, preguntando: —¿Cuáles serán las bases de esta organización?

—El Sindicato, todo en el Sindicato; nada fuera del Sindicato. Este será el órgano que tutelará el interés de los particulares, salvaguardando los supremos intereses de la producción, que son los de la nación. Hoy no puedo decir nada más, porque la reunión del Comité que debe redactar el documento se celebrará en la tarde del próximo lunes.

Contestando a una pregunta del periodista sobre la nueva Constitución española, el ministro dijo:

—Es prematuro hablar de ella; el Jefe del Estado desea hacer una Constitución que responda completamente a las exigencias del país. Los dos trinomios del programa de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, son: Nación, Unidad, Imperio y Estado, Individuo, Libertad; ellos resumen cuáles serán los objetivos fundamentales de la Constitución. Esta será discutida y aprobada por el Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista dentro de unos días.

—¿Acaso se prepara la vuelta de la Monarquía?—preguntó al ministro el periodista.

—Permítame que no le responda—le contestó el ministro.—Sin embargo...

GRUBER Cafeteras, Molinos, Registradoras. Uribarri - Tinte, 10, 1.º

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos. AGUARON. Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1A. Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

continuó diciendo—, puedo asegurarle que los sentimientos tradicionales del pueblo serán respetados.

El señor Serrano Suñer se refirió después a la guerra, y con tal motivo, dijo a su interlocutor:

—En el extranjero, y especialmente en Londres, se ha advertido que en la exposición de motivos de la ley que crea los Ministerios, declara el Caudillo que la Junta Técnica se había constituido en octubre de 1936, cuando la guerra era nacional, y conviene que esto no se presie a equívocos. Se ha dicho así, no porque la guerra se haya convertido en internacional, sino porque el Gobierno rojo ha pedido ayuda a los extranjeros y ha dejado que se constituyan brigadas internacionales regulares con los elementos de la escoria social de todos los países.

Sobre la amistad con los pueblos que han ayudado a España, el señor Serrano Suñer ha dicho lo siguiente:

—Nuestra estilo diplomático es el de Mussolini. Seremos fieles a nuestros amigos, de los que hemos aceptado su ayuda generosa, y seguiremos teniendo con ellos un sentimiento de reconocimiento fraternal.

Continuando el señor Serrano Suñer hablando sobre la guerra, afirmó que ésta «terminará militarmente, pues hemos perdido demasiados hermanos para poder llegar a un armisticio».

Preguntado después sobre la rendición de Cataluña, dijo que «es muy probable que esto ocurra una vez que se haya dado cuenta de la inutilidad de seguir luchando». Como este tema diera lugar a una pregunta sobre la autonomía catalana, formulada por el periodista, el señor Serrano Suñer contestó:

—Nosotros respetaremos su autonomía espiritual, pero el nuevo Estado no puede tolerar una forma de regionalismo federal. La independencia de Cataluña no tiene razón de ser en la España Una, Grande y Libre.

Sobre el término de la guerra, declaró el ministro del Interior que ésta terminará cuando el enemigo esté aniquilado, y que esto sucederá pronto, porque tenemos una gran superioridad militar.

Bazar «LA COCINA» En esta casa encontrará el mejor partido en Lámparas y Material Eléctrico. Vicente P. Canalés. Ofertas indicando experiencia, preferencias y referencias a Photo Club — Burgos

Laboratorio Fotográfico. Necesito personal muy experto en la tirada de pruebas y ampliaciones para trabajos de aficionado. OFERTAS indicando experiencia, preferencias y referencias a Photo Club — Burgos

ANUNCIO. Bajo la presidencia del señor Alcalde tendrá lugar la subasta por pliegos cerrados del alumbrado público de Salas de los Infantes el día 21 del actual y hora de las 15 en la Casa Consistorial y bajo las condiciones y anuncio inserto en el Boletín Oficial de la provincia del día 5 número 50.

Suministros de CEMENTO. Servicio directo de fábrica y almacén. Viuda de Zacarías Cámara. Almacenes: Estación del Ferrocarril BURGOS

Información directa de Alemania

Falta de claridad peligrosa

Las negociaciones para la reforma del estatuto de la Sociedad de Naciones se han seguido en Alemania con interés, a pesar de que la política del Reich no se interesa de la Liga de Ginebra. Pues desde la salida de Italia de Ginebra, y la declaración de simpatía alemana por este paso, es cosa clara que Alemania no desea entrar tampoco en una Sociedad de Naciones reformada. A pesar de esto el desarrollo de los debates en Ginebra aclara por otra parte bastante la situación internacional, para que la política alemana pueda sacar ciertas conclusiones. En primer lugar hay motivo para reconocer en esto que, a pesar del serio intento de Suiza, las grandes potencias consiguieron impedir toda reforma eficaz. Bien es verdad, que Gran Bretaña y Francia, juntas con la Unión soviética, se vieron obligadas a hacer ciertas concesiones fáciles en este sentido al presentar el representante francés la tesis de que las obligaciones del artículo 16, del Tratado de Versalles, en la práctica, tal como ha venido a ser en el curso del tiempo, no son tan forzosas.

Por otra parte, Paul Boncour defendió de nuevo la tesis de la «seguridad colectiva», como muy apropiada para evitar la guerra. La contradicción que esta opinión encierra, es manifiesta. Surge naturalmente el deseo de las grandes potencias de conservar las posibilidades sancionatorias de este artículo 16 y en el juego de los intereses ceder sólo aquellas posiciones que no se puedan seguir manteniendo por la oposición de los pequeños estados contra el carácter obligatorio de este artículo. Esto debe conducir a una falta de claridad peligrosa.

La opinión que se tiene sobre el infructuoso desarrollo de los debates de reforma de Ginebra, en los círculos autorizados del Reich, se refleja con toda claridad en la «Correspondencia diplomática alemana». Este órgano dice que el mantenimiento del mecanismo de las disposiciones sancionatorias, aun también en su forma facultativa, continúa ofreciendo la posibilidad de presentar conflictos en que, por ejemplo, Francia pueda verse envuelta, no como «conflicto entre dos Estados», sino como «acción en nombre de la Sociedad de Naciones». Luego dice textualmente esta «Correspondencia»: Ya el vacío conocido del artículo 15, párrafo 7, deja abierta la posibilidad a juicio propio, y sin una decisión del Consejo, de poder presentar una actuación privada como sucedida dentro del «marco de la Sociedad de Naciones», habiéndose hecho el pacto ruso de acuerdo con esto.

La asamblea de Ginebra lo ha dejado todo en incertidumbre. Por una parte está el descontento de los pequeños Estados que conocen por experiencia la presión y las posibilidades de propaganda, bajo las mecánicas hace difícil librarse en Ginebra. Por otra parte está el deseo de las potencias principales de que los países se obliguen a la posición y de no desear que los demás de ninguna obligación. Aquí no se trata de los ideales del derecho de gentes, sino que se trata de una franca lucha de intereses políticos.

Maniobras perturbadoras

En Berlín ha producido gran extrañeza el hecho de que el Gobierno francés ha permitido la apertura de una «Exposición Antinazi» en París. A la Exposición en sí, no se le concede en la opinión pública alemana atención alguna. Pero en cambio se subraya que este acto del llamado «Comité Thälman», no sería posible sin el apoyo moral y material de los mismos círculos del Frente Popular que mantienen el Gobierno francés. Si en diversos comentarios franceses se dice que el Gobierno Chautemps no es responsable de que se realice la exposición, y que, sobre todo, no se ha puesto a disposición dinero del Estado, por parte alemana se dice que el Gobierno francés aparece a lo menos no haber procedido con la bastante energía contra los círculos responsables oficialmente de la Exposición. Se ve en este acto el intento de una maniobra perturbadora, a gran estilo, que solo puede servir para ahogar en germen los comienzos de un mejoramiento de las relaciones franco-germanas.

Cada punto de tus agujas hacendosas, mujer de España, es una victoria segura contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, a los que con su sacrificio cotidiano están haciendo la Patria.

Suministros de CEMENTO. Servicio directo de fábrica y almacén. Viuda de Zacarías Cámara. Almacenes: Estación del Ferrocarril BURGOS

En la lucha de dos mundos, el materialista y el cristiano, un hombre vestido de blanco, representa a lo largo de los siglos la sagrada continuidad de una institución divina: La Iglesia. Ese hombre es el Papa

En opinión alemana, el Gobierno Chautemps hubiera debido, en caso de que él piense en serio en un mejoramiento del ambiente entre Berlín y París, ponerse en franca oposición contra estas maniobras perturbadoras. En relación con esto se subraya que hasta el Gobierno checoslovaco ha podido solucionar el problema de los emigrantes de una manera en cierto modo satisfactoria. Por esto no se ve la razón de por qué Francia posibilite desde el suelo francés a los mismos círculos de emigrantes, cuyos medios de actuación se les quitó en Checoslovaquia, la continuación de su labor perturbadora de la paz. El Embajador alemán, por lo que sabemos, ha levantado serias protestas en este sentido ante el Quai d'Orsay, y aquí se espera que el Gobierno Chautemps sea lo suficiente perspicaz para prohibir la Exposición, en interés del próspero desarrollo de las relaciones franco-germanas. Alemania no desconoce, ciertamente, las dificultades que para Francia han nacido con el traslado a París, de los círculos de emigrantes de Praga, pero al Gobierno francés es dueño y señor en su propia casa, debe también estar en condiciones de ahogar con medios apropiados tales maniobras perturbadoras. Berlín 4. de febrero de 1938.

En la lucha de dos mundos, el materialista y el cristiano, un hombre vestido de blanco, representa a lo largo de los siglos la sagrada continuidad de una institución divina: La Iglesia. Ese hombre es el Papa

En la lucha de dos mundos, el materialista y el cristiano, un hombre vestido de blanco, representa a lo largo de los siglos la sagrada continuidad de una institución divina: La Iglesia. Ese hombre es el Papa

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

Al hacer esta mañana la acostumbrada visita a los periodistas por el subsecretario señor Genovés, quien manifestó que el Vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, general don Francisco Gómez Jordana, nos rogaba que hagamos público su agradecimiento a cuantas personas le han felicitado con motivo de su sombramiento y a cuyas felicitaciones le hubiese sido muy grato contestar si su número le hubiera permitido designar a tan gran ocupación el tiempo que perentorias atenciones del servicio le reclaman. Por hoy, añadió el señor Genovés, nada más tengo que manifestarles que el general Jordana había recibido entre otras visitas de los ministros de Hacienda, Agricultura, Orden Público, Obras Públicas y Justicia.

INDUSTRIA Y COMERCIO

El ministro de Industria y Comercio señor Suñer, estuvo trabajando toda la mañana en su despacho oficial, recibiendo a los jefes de su departamento y a mediados acudió a saludarle el ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta, con el que sostuvo una entrevista.

AGRICULTURA

El señor Fernández Cuesta acudió a su despacho a primera hora de la mañana, dedicándose a trabajar en su despacho y a las doce se trasladó a la Casa del Cordón, celebrando una conferencia con su compañero el ministro de Industria y Comercio.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis. GRATIS A LOS POBRES. Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antituberculoso. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Lea V. siempre EL CASTELLANO

EDUCACION

El señor Sanz Rodríguez regresó a esta ciudad bien entrada ya la mañana procedente de San Sebastián, por lo cual no asistió a su despacho oficial.

OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras Públicas don Alfonso Peña, regresó esta mañana de San Sebastián, acudiendo a su despacho oficial, no recibiendo visitas.

Al Congreso de esta tarde llevará una propuesta de nombramiento de altos cargos de su departamento.

ORGANIZACION Y ACCION SINDICAL

Los periodistas fueron recibidos a las dos de la tarde por el ministro de Organización y Acción Sindical don Pedro González Bueno, al que los informadores le felicitaron con motivo de su nombramiento de ministro, quien agradeció efusivamente la felicitación de los informadores.

Nos manifestó que está animado de los mejores deseos de realizar una labor enérgica al engrandecimiento de España.

LA ENTRADA AL CONSEJO DE ML. NISTROS

Esta tarde se han reunido los ministros en Consejo bajo la presidencia del jefe de Estado y Presidente del Gobierno Generalísimo Franco, en el despacho de éste.

El ministro del Interior señor Serrano Suñer, acudió a primera hora de la tarde al Palacio del Generalísimo, donde permaneció para asistir al Consejo.

A las 4.20 llegó a la residencia del jefe de Estado el ministro de Industria y Comercio señor Suñer y después lo hacían los de Agricultura señor Fernández Cuesta, el de Organización y Acción Sindical señor González Bueno, el de Orden Público general Martínez Anido, de Hacienda señor Alauzo, y el vicepresidente del Consejo y ministro de Obras Públicas señor Peña, llegaron juntos. A las 5.15 llegó el ministro de Defensa general Lavilla en traje de campaña acompañado de su ayudante el señor Sanz Pasor.

A las cinco y cinco llegaba el ministro de Educación señor Sanz Rodríguez, que llevaba una cartera con papeles y por último llegó el ministro de Justicia señor Castejo de Hoz, acompañado de los señores Arriano y Romuán de los señores Arriano.

Antes de empezar el Consejo salieron los ministros al jardín ostentándose de ellos una fotografía en grupo.

A las cinco y cuatro entraban todos en el despacho del Generalísimo y bajo su presidencia quedaron reunidos, donde continuaban al cerrar esta edición.

Ejemplo a imitar

Por la Prensa bilbaína venimos en conocimiento de que el personal activo y jubilado de la Compañía de Ferrocarriles de La Robla ha aportado en el mes de diciembre último a la suscripción nacional la importante suma de siete mil setecientos ochenta y una pesetas con cuarenta y un céntimos.

Asimismo tenemos conocimiento de que ese mismo personal viene contribuyendo mensualmente con cantidades análogas, desde la completa liberación de la línea ferrea desde el mes de agosto último.

La aportación total a dicha suscripción hasta el final del año último de 1937, ha sido el de pesetas sesenta y cuatro mil setecientos ochenta y cuatro céntimos, teniendo que agregar a dicha cantidad las cinco mil pesetas con que se ha contribuido al Aguinaldo del Soldado.

Asimismo tenemos conocimiento de que la Empresa, por su parte ha aportado directamente doscientas treinta y ocho mil pesetas en números redondos, de las que ciento cincuenta mil corresponden a lo ingresado en la citada suscripción nacional, y el resto a entregas por Auxilio Social, Auxilio de Invierno, Aguinaldo del Soldado, Ferretos y Hospitales, Hospitales ambulantes y otros conceptos no menos plausibles.

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL SOBRINO. EUSEBIO MIGUEL. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA 22-24. TELEFONO, 1556. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

MEDICO - DENTISTA. J. del Val. Duque de la Victoria, 19, pral. izda. (Ante Plaza del Arzobispo)

ANIS DE LA ASTURIANA

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Donativos últimamente recibidos: Sr. Figueras, 150 pesetas; un donante anónimo, 2.400; señor Cura párroco de Valdorros, 82,50; doña Emilianita Asenjo de Fournier 7; don Ursicino Alvarez Suárez, 25; don Ramón Porrera, 26; don Julio Méndez, 100; D. J. M. S., 250; niños de la escuela de Tordones, que ceden el aguinaldo que su maestro les dió 3,50, maestro y niños de la escuela nacional número 1 de Mecerreyes, 34; maestro y niños de la escuela nacional número 2, de Mecerreyes, 47; maestra y tres niñas de la escuela nacional número 1, de Mecerreyes, 58. A todos estos generosos y simpáticos donantes se complace la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales en darles públicamente las gracias por medio de este comunicado.

Sociedad Benéfica de Chauffeurs

Esta Sociedad tiene en conocimiento de sus Asociados, que por enfermedad del señor Tesorero se encarga de los Cobros y Pagos, provisionalmente el Secretario todos los días de dos y media a tres y media y de ocho a nueve de la noche en la Sociedad. El Secretario, Refa. Maté.

Traspaso bonito negocio de la acreditada tienda de flores SABADEI única en Burgos. Informes: en la misma

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo Carretera de Madrid, 5 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería Aserrado particular Venida a plazos y al contado

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Casa fundada en 1872 BANCA - BOLSA - CAMBIO Compras de oro - Pago de cupones CAJA DE AHORROS

Difícil situación del comunismo en Méjico

Londres.—En dos largos artículos publicados estos días por el «Manchester Guardian», el corresponsal de la ciudad de Méjico de este diario—bien conocido por su actitud antifascista—se hacen algunas afirmaciones interesantes sobre la situación precaria del actual Gobierno de aquel país, cuyo presidente Cárdenas, el Stalin americano, cesará en su cargo en 1939. Hablando de la Prensa mejicana, el corresponsal escribe lo siguiente:

«El partido del Gobierno nacional revolucionario tiene solamente un diario. Todos los demás diarios, algunos de ellos de amplia circulación, son francamente favorables al fascismo. Mientras la bandera de la España republicana se erguía en el puesto de honor en ocasión de la reciente celebración del aniversario de la revolución, todos estos diarios se manifestaban abiertamente a favor de Franco. El mismo Partido nacional revolucionario, cuenta por lo demás en su seno con muy opuestas tendencias.»

Y el articulista observa que la presente situación de Méjico es crítica, y continúa: «Ha sido realizada una tentativa para constituir un Estado semi-socialista, dentro de un peculiar sistema capitalista ampliamente dominado por industriales y financieros extranjeros.»

Examinando luego las repercusiones que podría tener en aquel país la revolución nacional que ha llevado recientemente el Brasil por el cauce de las potencias anti-comunistas, el corresponsal no excluye que pueda desenvolverse allí un movimiento análogo al de Franco en España y ello también en consideración del hecho de que el Ejército—especialmente en sus altos grados—está constituido propiamente por contrarios al régimen.

El estudio de este periodista termina con una detallada clasificación de los diversos partidos y grupos nacionales—Partido de la Reconstrucción Nacional, Federación de las Clases Medias, Asociación Nacionalista, Unión Nacionalista.— Todos ellos más o menos importantes y con amplia base en los varios sectores de la opinión pública.

El artículo termina con el examen de la situación personal notabilísima, del general Cedillo, gobernador del Estado de San Luis y antagonista de Cárdenas, en el cual parece que podrían concentrarse, afirma el articulista, las esperanzas y los votos de todos los que quisieran ver aquel gran país ocupar de nuevo su puesto secular entre las potencias católicas y latinas, hostiles a las nieblas desorientadoras del comunismo.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL

MONUMENTO A LOS CAIDOS

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Suma anterior, 893.138,95 pesetas. Deogracias Alegre 2. Alfredo del Val, soldado del Batallón de San Fernando núm. 1, 10. Maestro y niños de la Escuela de Estepa, 10. Ayuntamiento de Padrones de Burbua, 10. Total y sigue, 893.170,95.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes:

VICE-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO SUBSECRETARIA

Ordenes disponiendo pasen a prestar servicio en esta capital, a disposición de esta Vice-Presidencia, el Portero cuarto de los Ministerios civiles, don Severiano Ulián Barruco; el Portero segundo don José Moreno Peña; el cuarto don José Dimas Bayona; el cuarto don Dario Díez Santamaría, el idem tercero don Pablo Medrano Palacios; idem don Julio Serrano Cortés; idem el cuarto don Víctor Alonso García; idem el cuarto don Gregorio Barru Monson y don Ceterino Tejada Nieto.

SECRETARIA DE GUERRA

MILITARIZACION

Causan baja en los Cuerpos en que se hallan destinados para quedar movilizados en las industrias en que prestan sus servicios, entre otros Gregorio Bilbao Andrés, del Parque de Artillería (Burgos), Freador en los Talleres de Lamiaco, Las Arenas.

Daniel Bejo Lucas, del Parque de Automóviles (Burgos), Soldador de la Cassa Murga Fabio, de Valmaseda.

José María Lara García, Oficial 1.º del reemplazo de 1931, 6.º Grupo de Intendencia; Santos E. Zurilaga Ochoa, Oficial 2.º, Infantería San Marcial 22; Jesús Ruiz de Selán, idem del de 1936, del 11.º ligero de Artillería; Ricardo Pérez López, idem del 5.º Zapadores; Jaime Martínez González, idem del 6.º Grupo de Intendencia; César Fernández Luengo, del Regimiento Infantería San Marcial número 22; Fidel Martínez Martínez, de Zapadores número 6 y Francisco Quintana Martínez, de la Caja Receta de Burgos, todos ellos en el Servicio de Transmisiones del Ejército.

JEFATURA DE MOVILIZACION, INSTRUCCION Y RECLUTAMIENTO

Se convoca un curso de ampliación y perfeccionamiento para los Tenientes y Alféreces de Complemento de Infantería y Alféreces Provisionales, con arreglo a las bases que se indican.

El curso tendrá lugar en Toledo, y su duración será de 25 días. El número de Oficiales Alumnos que recibirán la enseñanza será de 300 y se organizará bajo la base de un Batallón.

Los que terminen sus estudios con aprovechamiento serán promovidos al empleo de Teniente provisional, estrictamente durante la duración de la campaña.

El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 20 del actual y el curso empezará el día 1.º de marzo.

Otro curso se convoca en Pamplona para Alféreces provisionales de Infantería para los pertenecientes al reemplazo de 1929 y dará principio el día 1.º de Marzo. El número de plazas será el de 500 y la duración del curso será de 24 días lectivos.

Podrán concurrir los pertenecientes al Cuerpo de Suboficiales, clases de tropa y soldados de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Intendencia, Sanidad Militar y los individuos de la Milicia Nacional del reemplazo dicho de 1929.

Se precisa tener un título Académico u Oficial, entendiéndose como mínimo el de Bachiller, considerándose a dicho efecto y a título de ejemplo, el de Maestro, Perito Aparejador, Bachiller, Eclesiástico, etc., y los de las distintas carreras del Estado.

Otro curso de formación de Sargentos provisionales de Infantería, del reemplazo de 1929, para ser encuadrados en los Batallones de Guarnición y Orden público, cuyo curso tendrá lugar en Tafalla, en régimen de internado y dará comienzo el 1.º de marzo. El número de plazas será de 500 y la duración del curso será de 24 días lectivos.

Sección Móvil de Evacuación Veterinaria núm. 6

El próximo día 8 de Febrero a las diez de la mañana, tendrá lugar en el cuartel que ocupa esta Sección, sito en la carretera de Valladolid, la venta en pública subasta de un caballo y cuatro mulos del Ejército dados de desecho, siendo de cuenta de los compradores el importe de este anuncio.

Burgos 29 de Enero de 1938. El Año Triunfal.—El Veterinario segundo Jefe accidental, Fulgencio Portero. Rubricado

GOBIERNO MILITAR

Para recoger el salvoconducto, que tienen solicitado para atravesar la frontera, se interesa la presentación en este Gobierno militar del personal siguiente:

D. Blanca Guad Larrauri, D. Andrés Goicoechea Echeandia, doña Carmen Ista Gutiérrez, doña María González-Campos, doña María del Carmen Josefa Aguinaga Díaz, doña Eugenia López López, doña María Echarrí Martínez, don Bernardo Sáiz Sáiz (hijo), los cuales se presentarán personalmente.

Para hacerle entrega de un documento se interesa la presentación en este Gobierno militar del alférez del Batallón Montaña Arapiles, núm. 7, don Gumersindo Felipe Castro Casado.

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lata Calvo 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños. Tendos, Pañería y Sastrería



Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas Corte perfecto la casa más surtida

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

Con numerosa concurrencia se ha celebrado esta tarde el entierro de doña María Martínez Bedoya, viuda de don Valentín Azofra, que recibió sepultura hace un mes, y mañana se celebrará el funeral a las once.

Descansen en paz y reciban sus hijos, hijos políticos, nietos, hermano don Francisco Martínez Bedoya, coadjutor de la parroquia de San Lorenzo el Real y demás familia nuestro sentido pésame.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 10, jueves, Santa Escolástica, Virgen. Rito doble menor; color blanco, Misa de esta Santa; oración 2.ª por la paz. Gloria. Prefacio común.

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo. Todas las tardes, a las tres, se hará en esta Capilla el Via-Crucis para pedir la paz de España.

Los días festivos se hará el ejercicio a las 12,30.

IGLESIA DE VENERABLES.—Novena solemne que en honor de Nuestra Señora de Lourdes, y de su humilde confidente la Santita de Massabielle Bernardita de Soubirons, celebrará la Archicofradía, del día 3 al 11 de febrero.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva.

En los días 9, 10 y 11, además de los cultos indicados habrá sermón, que predicará el muy ilustre señor doctor don Félix Arrarás, Magistrado de la S. I. C.

Todos los inscritos en las Asociaciones fundadas en la Capilla de Venerables, están especialmente invitados a dichos cultos.

El Excmo. Sr. Arzobispo, ha concedido 100 días de indulgencia a los fieles que oyeren con devoción la divina palabra.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Pablo García Rodríguez, Francisco Folch Recasnos, Enrique Merino Martínez, Jesús Ortega González.

Defunciones.—Concepción de Simón Mingo, de Pradoluengo, 50 años, Vitoria, 14.

María Martínez Bedoya, de Burgos, 65 años, Plaza de Vega, 27.

José Fernández Pérez de Burgos, seis meses, Casa de Caridad.

Francisco Pereira Dacosta, de Lamiaco (Portugal), 39 años, esta capital.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 8 de febrero de 1938.

Barómetro: A las ocho de la mañana: 696,5. A la una de la tarde: 697,4. A las seis de la tarde: 697,5.

Temperaturas: Máxima a la sombra: 9,8. Mínima a la sombra: 1,4 bajo cero.

Dirección del viento y velocidad: A las ocho de la mañana: calma. A la una de la tarde: O-4. A las seis de la tarde: E-4.

El mejor surtido en

Bateria de cocina

lo encontrará en "LA COCINA"



Vicente P. Canales A. Bombar 4. Burgos

DOMINGO DE PABLO Plaza Mayor 50 BURGOS

GRAN FABRICA DE LIBROS RAJADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. GONZALO HERNANDEZ MANRIQUE sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

¡HERNIADOS! GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO PLAZA DE PRIM, NUMERO 5, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS Potasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona) ABONOS MINERALES

ANUNCIOS ECONOMICOS Compras y Ventas AGUSTIN MORENO Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias

Fragment of text from the adjacent page, including 'E', 'An', 'm', 'Nue', 'A p', 'en qu', 'nuestra', 'un siq', 'nuestro', 'actos p', 'aniversa', 'pontifici', 'Y si', 'su gra', 'tuvo la', 'mero y', 'lo al ad', 'correspo', 'tro, gu', 'ritual', 'ticular c', 'mos qu', 'singula', 'Patria', 'gimient', 'porque', 'tólica c', 'misma', 'mos po', 'menaje', 'las a', 'ble con', 'A el', 'tantes', 'Su San', 'nuestra', 'et Papa', 'enemig', 'particul', 'de mar', 'carño', 'tria', 'Notu', 'nado p', '«Año S', 'de que', 'del Jul', 'cido fu', 'signific', 'España', 'mos un', 'a la c', 'XI fel', 'a Su S', 'y dem', 'profund', 'profesa', 'que co', 'tinos d', 'Ocasi', 'para tr', 'las fra', 'flanza', 'S. S. e', 'de sept', 'refugia', 'darles', 'lar sol', 'ha. D', 'den lo', 'parroco', 'cho lí', 'otros l', 'El h'